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ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ − ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙA

    1111    Τι ονοµάζεται αλγεβρική παράσταση και ποιοι είναι οι όροι αυτής;  ∆ώστε ένα παράδειγµα.
Αλγεβρική παράσταση ονοµάζεται κάθε παράσταση που περιέχει πράξεις µε αριθµούς και µεταβλητές.
Οι προσθετέοι σε µία αλγεβρική παράσταση λέγονται όροι. Ένα παράδειγµα αλγεβρικής παράστασης

είναι η   2xK8C5xy2
µε όρους τους  2x  ,  8  ,  5xy2.

    2222    Τι λέγεται αναγωγή οµοίων όρων σε µία αλγεβρική παράσταση;  ∆ώστε ένα παράδειγµα.
Αναγωγή οµοίων όρων ονοµάζεται η διαδικασία µε την οποία γράφουµε µία αλγεβρική παράσταση

σε απλούστερη µορφή χρησιµοποιώντας την επιµεριστική ιδιότητα. Για παράδειγµα:
    3xC2xKx =  3C2K1 x =  4x

Προσοχή!  Προσθέτουµε µόνο ίδια γράµµατα. Έτσι στη παράσταση  5αC3β δεν προσθέτουµε τίποτα.

    3333    Ποιές είναι οι ιδιότητες των ισοτήτων;
Σε κάθε ισότητα µπορούµε:

      1. να προσθέσουµε ή και να αφαιρέσουµε και από τα δύο µέλη τον ίδιο αριθµό.
∆ηλαδή αν a = b τότε aCg = bCg και aKg = bKg

       2.  να πολλαπλασιάσουµε ή και να διαιρέσουµε και τα δύο µέλη µε τον ίδιο αριθµό.

∆ηλαδή αν a = b τότε a$g = b$g και   
a

g
=

b

g
g s 0

    4444    Τι λέγεται εξίσωση και τι λύση αυτής;  ∆ώστε ένα παράδειγµα.
Εξίσωση λέγεται κάθε ισότητα που περιέχει έναν άγνωστο αριθµό. Λύση της εξίσωσης ονοµάζεται κάθε
αριθµός που την επαληθεύει. Για παράδειγµα η λύση της εξίσωσης  2xK1 = xC2 είναι ο αριθµός  3.
Πράγµατι την επαληθεύει γιατί αν βάλουµε όπου  x = 3  προκύπτει κάτι σωστό:

2$3K1 = 3C2 ή    5 = 5.

    5555    Ποιά είναι τα βήµατα επίλυσης µιας εξίσωσης;
Βήµα 1. Κάνουµε απαλοιφή παρανοµαστών  (πολλαπλασιάζοντας όλους τους όρους µε το Ε.Κ.Π. των

παρανοµαστών).
Βήµα 2. Κάνουµε απαλοιφή παρενθέσεων  (µε τη βοήθεια της επιµεριστικής ιδιότητας).
Βήµα 3. Χωρίζουµε γνωστούς από αγνώστους.
Βήµα 4. Κάνουµε αναγωγή οµοίων όρων.
Βήµα 5. ∆ιαιρούµε µε τον συντελεστή του αγνώστου.

   6666   Ποιά εξίσωση λέγεται αδύνατη και ποιά ταυτότητα (αόριστη) ;  ∆ώστε παραδείγµατα.
Αδύνατη λέγεται κάθε εξίσωση που δεν έχει καµµία λύση.
Για παράδειγµα οι:     0x = 5   ή   0x = K12 ή   xK1 = xC2
Ταυτότητα ή αόριστη λέγεται κάθε εξίσωση που έχει λύση οποιονδήποτε αριθµό (άπειρες λύσεις). 
Για παράδειγµα οι:     0x = 0   ή   x = x   ή   2xC1 = 2xC1
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    7777    Ποιές είναι οι ιδιότητες των ανισοτήτων;
Σε κάθε ανισότητα µπορούµε:

      1. να προσθέσουµε ή και να αφαιρέσουµε και από τα δύο µέλη τον ίδιο αριθµό.
∆ηλαδή αν a!b τότε aCg! bCg και   aKg !bKg

       2.  να πολλαπλασιάσουµε ή και να διαιρέσουµε και τα δύο µέλη µε τον ίδιο αριθµό.
● αν ο αριθµός είναι θετικός η φορά µένει η ίδια.

∆ηλαδή αν a!!!! b και gO 0 τότε a$g !!!! b$g και
a

g
!!!!

b

g

● αν ο αριθµός είναι αρνητικός η φορά αλλάζει.

∆ηλαδή αν a!!!! b και g! 0 τότε a$g OOOO b$g και
a

g
OOOO

b

g

    8888    Τι λέγεται ανίσωση και τι λύση αυτής;  ∆ώστε ένα παράδειγµα.
Ανίσωση λέγεται κάθε ανισότητα που περιέχει έναν άγνωστο. Λύση της ανίσωσης ονοµάζεται κάθε
αριθµός που την επαληθεύει. Για παράδειγµα ο αριθµός  4 είναι λύση της ανίσωσης  2xK1 O xC2.
Πράγµατι την επαληθεύει γιατί αν βάλουµε όπου  x = 4  προκύπτει κάτι σωστό: 

2$4K1 O 4C2 ή   7 O 6.

    9999    Ποιά είναι τα βήµατα επίλυσης µιας ανίσωσης;
Τα βήµατα επίλυσης µιας ανίσωσης είναι ίδια µε αυτά της εξίσωσης που περιγράψαµε παραπάνω.
Προσοχή όµως στο τελευταίο βήµα που διαιρούµε µε τον συντελεστή του αγνώστου, γιατί αν αυτός
είναι αρνητικός θα αλλάξει η φορά. Επίσης, αν ζητηθεί, αναπαριστούµε τις λύσεις της ανίσωσης
στην ευθεία των αριθµών.

    11110000    Ποιά ανίσωση λέγεται αδύνατη και ποια αληθεύει για κάθε τιµή του αγνώστου;  ∆ώστε παραδείγµατα.

Αδύνατη λέγεται κάθε ανίσωση που δεν έχει καµµία λύση.
Για παράδειγµα οι:     0x O 5 ή   0x %K12 ή   x ! x
Λέµε ότι µία ανίσωση αληθεύει για κάθε τιµή του αγνώστου όταν έχει λύση οποιονδήποτε αριθµό.
Για παράδειγµα οι:     0x ! 5 ή   0x RK12 ή   x % x

    11111111    Τι ονοµάζεται τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθµού;  Ορίζεται τετραγωνική ρίζα του
µηδενός και τετραγωνική ρίζα αρνητικού αριθµού;  ∆ώστε παραδείγµατα.

Τετραγωνική ρίζα ενός θετικού αριθµού a, συµβολίζεται a και είναι ο θετικός αριθµός ο οποίος

όταν υψωθεί στο τετράγωνο δίνει τον αριθµό a.

Για παράδειγµα ισχύει 9  =
f
2

3 αφού  32 = 9  ή ακόµα 64  =
f
2

8 αφού  82 = 64

Επίσης ορίζουµε 0  =
f
2

0 αφού  02 = 0.

Όµως τετραγωνική ρίζα αρνητικού αριθµού δεν ορίζεται  (δεν έχει νόηµα)  γιατί δεν υπάρχει αριθµός

που όταν υψωθεί στο τετράγωνο να δίνει αρνητικό αριθµό. Για παράδειγµα στην K16 ,  δεν υπάρχει

αριθµός που όταν υψωθεί στο τετράγωνο να δίνει K16.      ( K16  =
f
2

? ) 
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    11112222    ∆ιατυπώστε µε µαθηµατικό (συµβολικό) τρόπο τον ορισµό της τετραγωνικής ρίζας ενός θετικού αριθµού.

Αν a = x,  όπου aR 0, τότε  x R 0 και  x2 = a

    11113333    Ποιές ιδιότητες προκύπτουν από τον ορισµό της τετραγωνικής ρίζας;

Αν aR 0 ισχύουν:       ►  a
2

= a ► a2 = a

    11114444    Ποιοί αριθµοί ονοµάζονται ρητοί και ποιοί άρρητοι;  ∆ώστε παραδείγµατα.
Ρητοί ονοµάζονται οι αριθµοί που µπορούν να γραφτούν σε κλασµατική µορφή µε όρους ακέραιους

αριθµούς.

Για παράδειγµα οι:   2
9

   , K4 = K4
1

   ,   0,25 = 25
100

   ,   1,63636363... = 162
99

(περιοδικός δεκαδικός)

Άρρητοι ονοµάζονται οι αριθµοί που δεν είναι ρητοί, δηλαδή αυτοί που δεν µπορούν να γραφτούν σε
κλασµατική µορφή µε όρους ακέραιους αριθµούς  (είναι δεκαδικοί αριθµοί, µε άπειρα δεκαδικά ψηφία
που δεν επαναλαµβάνονται κατά περιοδικό τρόπο όπως στους περιοδικούς δεκαδικούς).

Για παράδειγµα οι:    π = 3,14159...  ,  2   ,  5   ,  18    (προσοχή! δεν είναι όλες οι ρίζες άρρητοι

αριθµοί αφού 16 = 4  κλπ.)

    11115555    Ποιοί ονοµάζονται πραγµατικοί αριθµοί;  ∆ώστε παραδείγµατα.
Πραγµατικοί αριθµοί είναι οι ρητοί µαζί µε τους άρρητους  (είναι όλοι οι αριθµοί που έχουµε µάθει
έως τώρα).

Για παράδειγµα οι:   7   ,   5
3

   , K1,82   , 4    ,   K 11    ,   π = 3,14159...  

    11116666    Πότε ένα σύστηµα ορθογωνίων αξόνων λέγεται ορθοκανονικό. ∆ώστε από ένα παράδειγµα
ορθοκανονικού και µη ορθοκανονικού συστήµατος αξόνων.
Ένα σύστηµα ορθογωνίων αξόνων λέγεται ορθοκανονικό όταν οι µονάδες µέτρησης που

χρησιµοποιούµε στους δύο άξονες έχουν το ίδιο µήκος.

ορθοκανονικό µη ορθοκανονικό

2

y

x
2 4 6

4

6

 -2

-2
5

y

x
1 2 3

10
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-1
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n
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ανά 1

ανά 2

n
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    11117777    Να εξηγήσετε µε ποιον τρόπο προσδιορίζουµε τη θέση ενός σηµείου στο επίπεδο µε τη

βοήθεια ενός συστήµατος ορθογωνίων αξόνων.
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y

xx´

y´

y

O

M(x , y)

x

Με τη βοήθεια ενός συστήµατος ορθογωνίων αξόνων αντιστοιχίζουµε σε κάθε σηµείο του επιπέδου

ένα µοναδικό ζεύγος αριθµών  (x , y).   To  x  είναι η τετµηµένη του σηµείου και είναι ο αριθµός που
αντιστοιχεί στον άξονα  x´x.  To  y  είναι η τεταγµένη του σηµείου και είναι ο αριθµός που αντιστοιχεί
στον άξονα  y´y.  Η τετµηµένη και η τεταγµένη µαζί, δηλαδή το ζεύγος  (x , y)   λέγονται συντεταγµένες
του σηµείου.

    11118888    Ποιό χαρακτηριστικό έχουν όλα τα σηµεία του άξονα  x´x  και ποιό τα σηµεία του άξονα  y´y ;
Κάθε σηµείο του άξονα  x´x  έχει τεταγµένη  0, δηλαδή είναι της µορφής  (x , 0).
Κάθε σηµείο του άξονα  y´y  έχει τετµηµένη  0, δηλαδή είναι της µορφής  (0 , y).
Η αρχή Ο των αξόνων έχει συντεταγµένες  (0 , 0).

    11119999    Τι ονοµάζουµε τεταρτηµόρια και ποιά είναι τα πρόσηµα της τετµηµένης και τεταγµένης σε

καθένα από αυτά;
Το σύστηµα αξόνων χωρίζει το επίπεδο σε τέσσερα µέρη που λέγονται τεταρτηµόρια.  Τα
τεταρτηµόρια καθώς και τα πρόσηµα της τετµηµένης και τεταγµένης σε καθένα από αυτά

φαίνονται στο παρακάτω σχήµα:

2° τετ/µόριο
  (KKKK,CCCC )

1° τετ/µόριο
  ( CCCC,CCCC )

3° τετ/µόριο
  (KKKK,KKKK)

x´

y´

y

x
4° τετ/µόριο
  ( CCCC,KKKK)

    22220000    Να γράψετε το συµµετρικά του σηµείου Μ a , b ως προς τους άξονες  x´x  ,  y´y  και την
αρχή των αξόνων. Να κάνετε το ίδιο και για το σηµείο Α 2 , KKKK5 .

Μ a , b Α 2 , KKKK5

Συµµετρικό ως προς τον  x´x Μ′ a , Kb Α′ 2 , 5

Συµµετρικό ως προς τον  y´y Μ″ Ka , b Α″ K2 , K5

Συµµετρικό ως προς την αρχή των αξόνων Μ‴ Ka , Kb Α‴ K2 , 5

 



wwww5¢¢¢¢

Σχηµατικά:        
x´

y´

y

x
α -α

β

 -β

Μ

Μ′

Μ″

Μ‴

    22221111    Να γράψετε τον τύπο µε τον οποίο υπολογίζουµε την απόσταση δύο σηµείων Α x1 , y1 και

Β x2 , y2 σε ένα σύστηµα αξόνων.

Η απόσταση των σηµείων Α x1 , y1 και   Β x2 , y2 είναι:   AB = x2Kx1
2
C y2Ky1

2

Σχηµατικά:        
x´

y´

y

x

A x
1
 , y

1

Β x
2
 , y

2

    22222222    Τι ονοµάζεται συνάρτηση;  Γράψτε µερικά παραδείγµατα συναρτήσεων.
Μία σχέση που συνδεέι δύο µεταβλητές  x και  y λέγεται συνάρτηση όταν κάθε τιµή της

µεταβλητής  x αντιστοιχίζεται σε µία µόνο τιµή της µεταβλητής  y.

Παραδείγµατα συναρτήσεων:   y = K3x    ,    y = 4xK1    ,    y = 6
x

    ,    y = x2    ,    y = xC2

    22223333    Τι ονοµάζεται πίνακας τιµών µίας συνάρτησης;  ∆ώστε ένα παράδειγµα.
Πίνακας τιµών µίας συνάρτησης είναι ο πίνακας που συµπληρώνουµε µε τις αντίστοιχες τιµές

των  x και  y όπως προκύπτουν από τη συγκεκριµένη συνάρτηση.
Παρακάτω φαίνεται ο πίνακας κάποιων τιµών της συνάρτησης  y = 4xK1 :

x 0 1 4 K1 0,5

y K1 3 15 K5 1

Πώς όµως θα τον συµπληρώναµε αν µας έκρυβαν κάποια στοιχεία; ∆ηλαδή κάπως έτσι:

x 0 1 0,5

y 15 K5 1
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Ο πίνακας συµπληρώνεται ως εξής:
● Για  x = 0  έχουµε  y = 4$0K1 = 0K1 = K1 δηλαδή βάλαµε στον τύπο  y = 4xK1 όπου  x = 0.
● Όµοια για  x = 1  έχουµε  y = 4$1K1 = 4K1 = 3.
● Για  y = 15  έχουµε  15 = 4xK1 και λύνουµε την εξίσωση βρίσκοντας  x = 4.
● Όµοια για  y = K5 έχουµε K5 = 4xK1 και λύνουµε την εξίσωση βρίσκοντας  x = K1.

    22224444    Τι ονοµάζεται γραφική παράσταση συνάρτησης; 
Έστω µία συνάρτηση µε την οποία ένα µέγεθος  y εκφράζεται ως συνάρτηση ενός άλλου µεγέθους  x.
Ονοµάζουµε γραφική παράσταση της συνάρτησης αυτής το σύνολο όλων των σηµείων του επιπέδου

µε συντεταγµένες  x , y .

Για παράδειγµα έστω η συνάρτηση  y = x2
K1. Ποιά είναι η γραφική της παράσταση και πως την

σχεδιάζoυµε;  Αρχικά κατασκευάζουµε τον πίνακα τιµών της. (όσο πιο περίπλοκη είναι η γραφική
παράσταση, τόσα πιο πολλά ζεύγη  (x , y)  χρειαζόµαστε για να την σχεδιάσουµε ακριβέστερα)

x KKKK3 KKKK2 KKKK1 0 1 2 3

y 8 3 0 KKKK1 0 3 8

Από τον πίνακα αυτόν παίρνουµε τα ζεύγη x , y  :   KKKK3 , 8   , KKKK2 , 3   , KKKK1 , 0   , 0 , KKKK1   , 
1 , 0   , 2 , 3   , 3 , 8 που όπως γνωρίζουµε παριστάνουν σηµεία στο επίπεδο. Αν τα
παραστήσουµε σε ένα σύστηµα αξόνων και τα ενώσουµε µε µία συνεχή γραµµή θα πάρουµε τη

γραφική παράσταση της συνάρτησης   y = x2
K1 που φαίνεται παρακάτω:

K4K3K2 1 2 3 4 5K1

1
2
3
4
5
6
7
8

    22225555    Πότε δύο ποσά  x , y λέγονται ανάλογα;  Τι χαρακτηριστικό έχουν οι αντίστοιχες τιµές  x , y ;
Τι µορφή έχει η συνάρτηση που συνδέει ανάλογα ποσά;
∆ύο ποσά  x , y λέγονται ανάλογα όταν πολλαπλασιάζοντας τις τιµές του ενός ποσού µε έναν

αριθµό, τότε και οι αντίστοιχες τιµές του άλλου πολλαπλασιάζονται µε τον ίδιο αριθµό.

Χαρακτηριστικό αποτέλεσµα αυτού είναι ο λόγος των αντίστοιχων τιµών
y
x

να παραµένει

σταθερός,  δηλαδή y
x

 = α. Με χιαστί γινόµενο στη τελευταία σχέση προκύπτει ότι y = αx,

που είναι και η συνάρτηση που συνδέει τα ανάλογα ποσά  x , y.
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    22229999    Ποιό είναι το χαρακτηριστικό των ευθειών  y = x και  y = KKKKx ;
Η ευθεία  y = x  (µε κλίση α = 1)  είναι διχοτόµος της  1h2 και  3h2 γωνίας των αξόνων,
ενώ η ευθεία  y = Kx  (µε κλίση α = K1)  είναι διχοτόµος της  2h2 και  4h2 γωνίας των αξόνων.

Σχηµατικά:       

)

x´

y´

y

x

y = x

)
)

)
))

)
)

45°

y =
KKKKx

45°

45°

45°45°
45°

45°
45°

Παρατηρούµε επιπλέον ότι οι ευθείες y = x  και  y = Kx τέµνονται κάθετα  (σχηµατίζουν γωνίες 90°).

    33330000    Πώς ορίζεται το εµβαδόν µιας επίπεδης επιφάνειας ;
Το εµβαδόν µιας επίπεδης επιφάνειας είναι ένας θετικός αριθµός, που εκφράζει την έκταση που
καταλαµβάνει η επιφάνεια αυτή στο επίπεδο. Ο αριθµός αυτός εξαρτάται από τη µονάδα µέτρησης
επιφανειών που χρησιµοποιούµε.

 31 Να γράψετε τους τύπους µε τους οποίους υπολογίζουµε τα εµβαδά των βασικών επίπεδων σχηµάτων.

► Εµβαδόν τετραγώνου πλευράς α : E =  a2 (σχ. 1)

► Εµβαδόν ορθογωνίου µε πλευρές α, β :    E = a$b (σχ. 2)

► Εµβαδόν παραλληλογράµου :       E = bάsh $ antίstoico ύjo2 (σχ. 3)

► Εµβαδόν τυχαίου τριγώνου :  E =
bάsh $ antίstoico ύjo2

2
(σχ. 4)

► Εµβαδόν ορθογωνίου τριγώνου µε κάθετες πλευρές α, β : E =
a$b

2
(σχ. 5)

► Εµβαδόν τραπεζίου µε βάσεις Β, β και ύψος υ : E = ΒCb $y

2
(σχ. 6)

a

a

a b

b

a

b

b y

y

Β

y

Ε = a2

b

Ε = a$$$$b Ε = b$$$$y

Ε =
b$$$$y

2

Ε =
a$$$$b

2
Ε = ΒCCCC b $$$$y

2

σχ. 6

σχ. 1

σχ. 5σχ. 4

σχ. 3σχ. 2
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 32 Να διατυπώσετε το Πυθαγόρειο θεώρηµα και το αντίστροφο του Πυθαγορείου θεωρήµατος.

ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟ ΘΕΩΡΗΜΑ

 ( to εφαρµόζω όταν γνωρίζω δύο πλευρές ενός ορθο-
    γωνίου τριγώνου και θέλω να βρω τη τρίτη πλευρά )

Σε κάθε ορθογώνιο τρίγωνο το τετράγωνο της

υποτείνουσας είναι ίσο µε το άθροισµα  των   
τετραγώνων των     δύο    καθέτων πλευρών,

δηλαδή a2 =b2CCCCg2

β

γ

α

α

β γ

ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΟ ΠΥΘΑΓΟΡΕΙΟΥ ΘΕΩΡΗΜΑΤΟΣ

 ( to  εφαρµόζω  για  να  εξετάσω  αν  ένα  τυχαίο τρίγωνο είναι ορθογώνιο       
    τρίγωνο )

Αn σε ένα  τρίγωνο το τετράγωνο   της µεγαλύτερης πλευράς

είναι ίσο µε το άθροισµα των τετραγώνων των δύο άλλων πλευρών,
τότε η γωνία που βρίσκεται απέναντι από τη µεγαλύτερη πλευρά

είναι ορθή,

δηλαδή αν a2 =b2CCCCg2 τότε το τρίγωνο είναι ορθογώνιο µε

υποτείνουσα τη πλευρά α

gggg

h µεγαλύτερη
   πλευρά  του
      τριγώνου

 33 Πώς ορίζεται η εφαπτοµένη, το ηµίτονο και το συνηµίτονο µιας οξείας γωνίας ;
► Ο λόγος που σχηµατίζεται, αν διαιρέσουµε την απέναντι κάθετη πλευρά µε την προσκείµενη κάθετη

πλευρά µιας οξείας γωνίας ω ενός ορθογωνίου τριγώνου είναι πάντοτε σταθερός και λέγεται

       εφαπτοµένη της γωνίας ω.

3fu = apέnanti kάq3th pl3yrά

prosk3ίm3nh kάq3th pl3yrά

► Ο λόγος που σχηµατίζεται, αν διαιρέσουµε την απέναντι κάθετη πλευρά µιας οξείας γωνίας ω ενός

ορθογωνίου τριγώνου µε την υποτείνουσα, είναι πάντοτε σταθερός και λέγεται ηµίτονο της γωνίας ω.

hmu = apέnanti kάq3th pl3yrά
ypot3ίnoysa

► Ο λόγος που σχηµατίζεται, αν διαιρέσουµε την προσκείµενη κάθετη πλευρά µιας οξείας γωνίας ω
ενός ορθογωνίου τριγώνου µε την υποτείνουσα, είναι πάντοτε σταθερός και λέγεται συνηµίτονο
της γωνίας ω.

synu = prosk3ίm3nh kάq3th pl3yrά
ypot3ίnoysa

Παρατηρήσεις:
             1. Οι παραπάνω τύποι ισχύουν µόνο σε ορθογώνια τρίγωνα.

 2. Αν σε ένα ορθογώνιο τρίγωνο γνωρίζουµε µια πλευρά και µια οξεία γωνία, τότε µπορούµε µε
τους τριγωνοµετρικούς αριθµούς της γωνίας αυτής να υπολογίσουµε τις υπόλοιπες πλευρές του

τριγώνου.

β

γ

α

u

q

Για το διπλανό σχήµα:

3fu =
g

b
             3fq =

b

g

hmu =
g

a
            hmq =

b

a

synu =
b

a
          synq =

g

a
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 33 Ποιές σηµαντικές σχέσεις γνωρίζετε για τους τριγωνοµετρικούς αριθµούς κάθε οξείας γωνίας ;
  1. Για κάθε οξεία γωνία ω ισχύουν:    0 !!!! hmu !!!! 1   και 0 !!!! synu !!!! 1

∆ηλαδή το ηµίτονο και το συνηµίτονο οξείας γωνίας είναι αριθµοί µεταξύ  0 και  1. ∆εν ισχύει το
ίδιο για την εφαπτοµένη. Για παράδειγµα εφ89° = 57,29.

   2. Για κάθε οξεία γωνία ω ισχύει:   εφω = 
hmu

synu
  (σηµαντική σχέση που συνδέει και τους τρεις

τριγωνοµετρικούς αριθµούς)

 34 Ποιοί είναι οι τριγωνοµετρικοί αριθµοί των γωνιών   30°  ,  45°  ,  60° ;

30° 45° 60°

ηµίτονο
1
2

2
2

3
2

συνηµίτονο
3

2
2

2
1
2

εφαπτοµένη
3

3
1 3

        (Οι αποδείξεις αυτών βρίσκονται στη σελίδα 152 του σχολικού βιβλίου, δραστηριότητες 1 και 2)

 35 Πότε µία γωνία λέγεται επίκεντρη;  Ποιά είναι η σχέση του µέτρου της επίκεντρης γωνίας
µε το µέτρο του αντίστοιχου τόξου της;  ∆ώστε ένα παράδειγµα.
Μία γωνία λέγεται επίκεντρη, όταν η κορυφή της είναι το κέντρο ενός κύκλου. Το µέτρο της
επίκεντρης γωνίας ισούται µε το µέτρο του τόξου στο οποίο βαίνει (αντίστοιχο τόξο).

Στο παράδειγµα που ακολουθεί, η επίκεντρη γωνία ΑΟΒ µέτρου  60°, βαίνει στο τόξο  ΑΒ
︵

µέτρου

επίσης  60° :

A

Ο

B

60°
) 60°

 36 Πότε µία γωνία λέγεται εγγεγραµµένη;  Ποιά είναι η σχέση του µέτρου της εγγεγραµµένης γωνίας
µε το µέτρο του αντίστοιχου τόξου της;  ∆ώστε ένα παράδειγµα.
Μία γωνία λέγεται εγγεγραµµένη, όταν η κορυφή της είναι σηµείο ενός κύκλου και οι πλευρές της
τέµνουν τον κύκλο. Το µέτρο της εγγεγραµµένης γωνίας ισούται µε το µισό του µέτρου του τόξου στο
οποίο βαίνει (αντίστοιχο τόξο).

Στο παράδειγµα που ακολουθεί, η εγγεγραµµένη γωνία ΑG Β µέτρου 30°, βαίνει στο τόξοΑΒ
︵

µέτρου 60° :

CHRIS TSATSOS
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A

B

60°

) 30°Γ

 37 Ποιό είναι το µέτρο εγγεγραµµένης γωνίας που βαίνει σε ηµικύκλιο;
Γνωρίζουµε ότι το µέτρο της εγγεγραµµένης γωνίας ισούται µε το µισό του µέτρου του τόξου στο οποίο

βαίνει. Συνεπώς αν η εγγεγραµµένη γωνία βαίνει σε ηµικύκλιο (180°), έχει µέτρο 90° (το µισό των 180°).
Συµπέρασµα: Κάθε εγγεγραµµένη γωνία που βαίνει σε ηµικύκλιο είναι ορθή.

A

B Γ
Ο

 38 Ποιά είναι η σχέση των µέτρων µίας επίκεντρης και µίας εγγεγραµµένης γωνίας που βαίνουν

στο ίδιο τόξο;  ∆ώστε ένα παράδειγµα.
Αν µία επίκεντρη και µία εγγεγραµµένη γωνία βαίνουν στο ίδιο τόξο, τότε το µέτρο της εγγεγραµµένης
είναι το µισό του µέτρου της επίκεντρης.

Στο παράδειγµα που ακολουθεί, η επίκεντρη ΑΟΒ µέτρου 60°  βαίνει στο ίδιο τόξο  ΑΒ
︵

µε την

εγγεγραµµένη γωνία ΑGΒ µέτρου 30° :

A

B

60°

) 30°Γ
60°)

 39 Πότε δύο εγγεγραµµένες γωνίες ενός κύκλου είναι ίσες;
∆ύο εγγεγραµµένες γωνίες ενός κύκλου είναι ίσες, όταν βαίνουν στο ίδιο ή σε ίσα τόξα.

 40 Πότε ένα πολύγωνο λέγεται κανονικό; Ποιό είναι το κανονικό πολύγωνο µε τρεις πλευρές και
ποιό µε τέσσερις; 
Ένα πολύγωνο λέγεται κανονικό, όταν έχει όλες τις πλευρές του ίσες και όλες τις γωνίες του ίσες.
Κανονικό πολύγωνο µε τρεις πλευρές είναι το ισόπλευρο τρίγωνο, ενώ µε τέσσερις είναι το τετράγωνο.
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 41 Πότε ένας κύκλος λέγεται περιγεγραµµένος ενός πολυγώνου;
Αν οι κορυφές ενός πολυγώνου είναι σηµεία ενός κύκλου, τότε ο κύκλος λέγεται περιγεγραµµένος του
πολυγώνου. Λέµε επίσης ότι το πολύγωνο είναι εγγεγραµµένο στον κύκλο. Για παράδειγµα:

A

B
Γ

∆

Ο

 42 Ποιά είναι η σχέση µεταξύ της κεντρικής γωνίας ω και της γωνίας f ενός κανονικού πολυγώνου;
Η κεντρική γωνία ω και η γωνία  f ενός κανονικού πολυγώνου είναι παραπληρωµατικές (άθροισµα 180°),
δηλαδή ωCCCCf = 180° (αν γνωρίζουµε την ω, από τη σχέση αυτή υπολογίζουµε την φ και αντίστροφα)

 43 Πώς υπολογίζουµε την κεντρική γωνία ω και τη γωνία φ ενός κανονικού ν-γώνου;

Η κεντρική γωνία ω ενός κανονικού ν-γώνου δίνεται από τον τύπο ω = 360°
n

.

Επίσης λόγω της σχέσης ωCf = 180°  προκύπτει ότι f = 180° QQQQ u ή f = 180° QQQQ 360°
n

,
από τις οποίες υπολογίζουµε την γωνία f.

 44 Ποιά είναι τα βήµατα κατασκευής ενός κανονικού ν-γώνου εγγεγραµµένου σε κύκλο;

Βήµα 1. Υπολογίζουµε την κεντρική γωνία ω του κανονικού ν-γώνου  ( ω = 360°
n

 ).

Βήµα 2. Σχηµατίζουµε διαδοχικά ν επίκεντρες γωνίες ω, που χωρίζουν τον κύκλο σε ν ίσα τόξα.
Βήµα 3. Ενώνουµε µε διαδοχικά ευθύγραµµα τµήµατα τα άκρα των τόξων.

 45 Ποιός τύπος µας δίνει το µήκος κύκλου;

Το µήκος  L  κύκλου ακτίνας ρ και διαµέτρου δ, δίνεται από τους τύπους:   L = πδ ή
g

d = 2r

L = 2πρ

Παρατηρήσεις:
       1.  O αριθµός π = 3,14...  είναι άρρητος.
       2. Για να υπολογίσουµε το µήκος ενός κύκλου χρειαζόµαστε µόνο την ακτίνα του! 

       3. Αν διαιρέσουµε το µήκος  L  µε τη διάµετρο δ ενός κύκλου θα βρούµε τον αριθµό π   ( L
d

=p )

       4. Το µήκος και η ακτίνα ενός κύκλου είναι ποσά ανάλογα  (αν διπλασιαστεί η ακτίνα, διπλασιάζεται και
το µήκος κλπ.).

 46 Ποιός τύπος µας δίνει το εµβαδόν κύκλου;
Το εµβαδόν Ε κύκλου ακτίνας ρ δίνεται από τον τύπο:   Ε = πρ2.

Παρατηρήσεις:
       1. Για να υπολογίσουµε το εµβαδόν ενός κύκλου χρειαζόµαστε µόνο την ακτίνα του! 
       2. Το εµβαδόν και η ακτίνα ενός κύκλου δεν είναι ποσά ανάλογα (αν διπλασιαστεί η ακτίνα,

τετραπλασιάζεται το εµβαδόν κλπ.).
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 47 Ποιοί τύποι µας δίνουν το εµβαδόν και τον όγκο πρίσµατος;
► Εµβαδόν παράπλευρης επιφάνειας πρίσµατος:  Ep = (περίµετρος βάσης) $$$$ (ύψος) 

Ολικό εµβαδόν πρίσµατος:                                  Eol = ΕpCCCC 2Εb

f
εµβαδόν βάσης

► Όγκος πρίσµατος:  V = (εµβαδόν βάσης) $$$$ (ύψος)    

ffff

nnnn βάση

  παράπλευρη
  επιφάνεια

βάση

nnnn

ύ
ψ
ο
ς

 48 Ποιοί τύποι µας δίνουν το εµβαδόν και τον όγκο κυλίνδρου;
► Εµβαδόν παράπλευρης επιφάνειας κυλίνδρου:  Ep = (περίµετρος βάσης) $$$$ (ύψος) = 2πρυ

Ολικό εµβαδόν κυλίνδρου:                                 Eol = ΕpCCCC 2Εb = 2πρυCCCC 2πρ2

► Όγκος κυλίνδρου:  V = (εµβαδόν βάσης) $$$$ (ύψος) = πρ2h    

ακτίνα βάσης

nnnn βάση

βάση

nnnn
ύ
ψ
ο
ς

h   παράπλευρη
επιφάνεια

ρ

 




